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1 Reglementările tehnice pentru clădirile publice 

Reglementările tehnice privind eficienţa energetică a clădirilor din Republica Moldova 
sunt într-o perioadă de tranziţie de la cele sovietice la cele europene. Prin urmare, o 
serie de reglementări sunt în curs de elaborare sau consultare şi urmează să fie 
aprobate la nivel naţional. Mai jos sunt prezentate cele mai relevante şi utilizate 
documente în acest domeniu. 

NCM E.04.01- 2006 Protecţia termică a clădirilor – Această normă se referă la 
protecţia termică a clădirilor rezidenţiale, publice, industriale şi agricole. Aceasta 
stabileşte clasele de eficienţă energetică a clădirilor, indicii diferiţilor parametri termici şi 
tehnici pentru diferite tipuri de clădiri şi diferite condiţii de exploatare. 

CP E.04.05-2006 Proiectarea protecţiei termice a clădirilor - Acest document deţine 
statut de cod practic şi conţine metode de proiectare şi calcul a caracteristicilor termice 
şi tehnice a elementelor anvelopei clădirii, recomandări şi materiale informative. Din 
punctul de vedere al protecţiei termice a clădirii sunt formulate cerinţe pentru construcţii 
şi soluţii arhitecturale. 

NCM E.04.03-2008 Conservarea energiei în clădiri – Această normă se referă la 
clădirile rezidenţiale şi cele publice (preşcolare, de cultură generală, instituţii medicale 
şi clinici, administrative) cu temperatura şi umiditatea relativă a aerului interior 
prescrise. Toate cerinţele documentului sunt destinate construcţiei de clădiri cu 
utilizarea eficientă a energiei pentru a asigura condiţii confortabile. 

CP G.04.01 – 2002 Certificatul energetic al clădirii – Acest document explică 
conceptul certificatului energetic al clădirii, şi include norme privind conţinutul şi modul 
de elaborare a certificatului de performanţă energetică, formularul certificatului 
energetic al clădirii, coperta pentru înregistrarea testelor din teren şi modelul de 
examinare a evenimentelor de registru. Conform standardului, certificatul energetic ar 
trebui să includă datele de identificare a clădirii și expertului pe energie, clasificarea 
energetică a clădirii, datele organizaţiei care a emis certificatul, etc. 

NCM A.09.02-05 Servicii de întreţinere, reparaţie şi reconstrucţie a clădirilor 
rezidenţiale, comunale şi socio-culturale - Standardul oferă o multitudine de măsuri 
pentru menţinerea şi îmbunătăţirea izolaţiei termice a învelişului clădirii, păstrarea în 
bune condiţii a sistemelor tehnice pentru încălzire, prepararea apei calde, sistemelor 
electrice şi de control şi, de asemenea, pentru a controla consumul de energie. 
Documentul normativ prezintă o listă detaliată a lucrărilor şi a măsurilor necesare 
pentru menţinerea şi îmbunătăţirea stării tehnice a clădirilor, inclusiv de performanţă 
energetică. Este indicată frecvenţa inspectării elementelor de construcţie pentru a 
determina necesitatea unor reparaţii. 

CP E.04.02-2003 Reguli tehnice de executare a termoizolaţiei exterioare/interioare 
la clădirile cu tencuială fină pe termoizolant - Standardul propune proceduri 
tehnologice pentru diferite elemente ale anvelopei clădirii precum şi diferite materiale. 
De asemenea, propune o serie de parametri de control pentru materiale şi lucrări. 

NCM A.07.02-99 Instrucţiuni cu privire la procedura de elaborare, avizare, 
aprobare şi conţinutul cadru al documentaţiei de proiect pentru construcţii – 
Aceste instrucţiuni sunt obligatorii pentru planificatori, autorităţi publice, investitori, 
persoane fizice şi juridice. Acestea prevăd ca documentaţia de proiect să includă 
secţiunea privind conservarea energiei şi se referă la furnizarea normelor, standardelor 
şi reglementărilor necesare în acest sens. 
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G.04.08 NCM-2006 Izolarea termică a echipamentelor şi a conductelor - 
Standardul specifică cerinţele pentru materiale de construcţii şi materialele izolante - 
coeficientul de densitate, conductivitatea termică, rezistenţa la inflamare, etc. 
Documentul recomandă soluţii constructive în ceea ce priveşte izolaţia, în baza 
„costului pentru căldură” şi se referă la condiţiile Federaţiei Ruse. 

NCM C.01.03-2000 Proiectarea construcţiilor pentru şcoli – Standardul conţine 
instrucţiuni, norme, regulamente şi recomandări pentru proiectarea şi verificarea 
proiectelor construcţiilor pentru şcoli de învăţământ general. Acesta stabileşte, de 
asemenea, cerinţe în ceea ce priveşte condiţiile de confort în clădire.  

RD 34.09.255-97 Metodologia de evaluare a pierderilor de căldură în reţelele 
termice de apă - Ghidările metodologice stabilesc conţinutul şi ordinea de lucru pentru 
a determina pierderile de căldură prin izolarea termică a sistemelor de încălzire a apei. 
Aceste îndrumări sunt menite să determine situația reală a pierderilor de căldură prin 
izolarea termică a sistemelor de încălzire şi dezvoltarea acestora, pe baza pierderilor 
de căldură operaţionale standardizate. 

Există şi alte standarde care se referă la eficienţa energetică a clădirilor publice, 
cum ar fi: 

 NCM G.04.10-2009. Cazangerii;  

 CP G.04.05-2006. Proiectarea sistemului de izolare termică pentru echipamente 
şi conducte; 

 CM C.01.02-99 Proiectarea clădirilor pentru grădiniţe de copii. 

 

Proiectul Regulamentului privind eficienţa energetică şi cerinţele minime de 
performanţă energetică a clădirilor este unul dintre principalele documente care 
stabilesc particularitățile de calcul, conţinutul certificatelor de performanţă energetică şi 
intervalele claselor energetice, şabloanele certificatelor energetice şi etichetei 
energetice şi înăsprirea cerinţelor privind nivelurile de performanţă energetică. Noile 
cerinţe stabilite prin prezentul regulament diferă semnificativ de cele vechi, avînd 
prevederi similare celor din documentele sectoriale comunitare. Regulamentul 
stabileşte noi cerinţe cu privire la valoarea U a elementelor structurale a clădirilor noi şi 
celor renovate semnificativ. 

Tabelul 1-1: Cerinţe cu privire la valoarea U a elementelor structurale 

Elementele structurale ale clădirii UN   W/(m².K) 

Regulamentul 
german de 

economisire a 
energiei din 2009 

Perete exterior sau acoperiş înclinat  - înclinaţie  45° 0,32 0,24 

Acoperiş plat sau acoperiş înclinat - înclinaţie  45° 0,20 0,20 

Tavan exterior 0,20 - 

Tavan în mansardă 0,25 - 

Ferestre în peretele exterior, ferestre de mansardă şi uşi 
pentru spaţiul permanent locuibil 

≤1,5 
1,3 pentru ferestre şi 
1,8 pentru uşi 

 


